Von: ,Kleiner Birger*

Datum: 7.11.2006

An: leser@kurier.at

Betrifft: Lobau Tunnel , Kurier, 3. November 2006, von Dominik Schreiber

Sehr geehrter Redakteur,

Schén langsam passt sich die Berichterstattung den Wahrheiten an. In der Graphik des Loubautunnels
wird aus einer sehr tief liegenden geraden Linie ein schrég liegender Tunnel wie in Wirklichkeit.

Das sind ja kleine und sehr positive Forschritte.

Jetzt sollten wir nur noch die Abluftbauwerke einzeichnen und die ersten Hauser die direkt neben den
Turbinenfabriken liegen.

Die MaBpfeile kénnte man auch der Wahrheit anpassen, aber ob der Tunnel in 10m oder 60m Tiefe liegt
ist ja fast egal... Der Lobauuntergrund ist sehr kompliziert und wenn wir die Au trocklegen oder der
Tunnel im Wasser ersauft, was soll’s.
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Ich verstehe natirlich, dass sich der Kurier als kommerzielles Unternehmen die Anzeigen zahlenden
Kunden (siehe mehrfache halbseitige Werbeanzeigen einer "unbekannten" Gruppe) nicht zu sehr
verargern darf. Und wir Blrger zahlen diese Gehirnwasche auch noch indirekt.

Daher freut mich der Artikel Uber die Lobaubesetzer sehr.

Trotzdem als Anregung flir die nachsten Berichterstattungen einige Ausziige aus dem Vorprojekt der
Asfinag.

Zum Thema Abluftbauwerk:

Anbei einige Auszige und Bilder aus den Planen des Vorprojekis.

Zusammengefasst:
10*10m 'Zuluftbauwerk. So groB wie ein Einfamilienhaus
120 bis 140 Kubikmeter pro SEKUNDE Luftbewegung.

Abstand zum nachsten Wohnhaus unter 500m. Die werden eine Freude haben.
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Abschnitt S 1 Schwechat — Olhafen - Stitenbrunn

4.3.1 Liftergebdude Siid - Schwechat

Das Liftungsbauwerk in Schwechat bendtigt eine Grundflache von ca. 822 m?, bei einer Hohe iber
Gelande von ca. 7,00 m. Die zur Belliftung der zwei Tunnelréhren erforderlichen Luftansaugtrichter
mit einer Querschnittsflldche von je etwa 10x10m werden Iangs zur Fahrtrichtung vorgesehen. Der
Abluftturm weist eine Hohe von ca. 25 m Uber Gelande auf.

Im oberirdischen Teil des Gebaudes sind die Betriebsstation samt sanitarer Einrichtungen und auch
der Montage- und Wartungsbereich fiir die Liftungsventilatoren untergebracht. Im unterirdisch
liegenden Teil finden die Liftungsventilatoren selbst, Batterie- und Versorgungsrdume, sowie
Lagerflachen platz. Fir die elektrotechnischen Einrichtungen im Liftergebdude Sid sind aus
heutiger Sicht nachstehende Raume erforderlich:

2. Kellergeschoss:

Weiters einige Auszlige aus dem Abluftsystem:

17 m/sec Abluftgeschwindigkeit =61,2 km/h ist fast schon Sturm geméafB Beaufourskale.

4.6.3.1 Liiftung im Normalbetrieb

Die Auslegung der Liuftung erfolgte so, dass einerseits eine ausreichende Verdlnnung der Schadstoffe im
Tunnel und letztlich auch in den Bereichen der Liiftergebdude und der Anschlussstelle Essling gegeben ist.
Neben der Verdinnung der Schadstoffe ist auch die Ausblasgeschwindigkeit der belasteten Abluft und die
Ausblashéhe fiir die Immissionen in der Umgebung der Liftungshauwerke malgebend. Die
Ausblasgeschwindigkeit wurde aus Griinden der Schallemissionen mit maximal 17 m/s vorgesehen. Dies ist

ein Wert, bei dem das Stromungsrauschen noch keinen nennensw eltrag zur Schallemission liefert. Im

Tellastbetrieb kann eine Klappe den Austrittsquerschnitt verkleinern, wobei dann die Ausblasgeschwindigkeit

jedenfalls noch iber 10 m/s gehalten werden kann.

Weiters wurde die Frischluftmenge soweit erhéht, dass es auch moglich ist im Brandfall die

Langsgeschwindigkeit durch gezielte Lufteinblasung in den Nachbarabschnitten beeinflussen zu kénnen.

Es wurde somit vorerst flr die Dimensionierung der Frischluftventilatoren von einer spezifischen Luftmenge
von rd. 60 m3/sek.km ausgegangen. Diese Luftmenge stellt auch sicher, dass die Verdinnung der
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Schadstoffe in den kritischen Bereichen in Zusammenhang mit Ausblasgeschwindigkeit und Ausblashéhe

(Kaminhéhe) zu keingn U berschreitungen der Immissionsgrenzwerte flhrt.

For den Betrieb als Umweltschutzbeliiftung wird die abgesaugte Luftmenge hdher eingestellt als die

zugefihrte Frischluft. Damit entsteht gegeniber dem Freien ein Unterdruck und Frischluft strémt Gber die
Paortale und die Rampen nach. Die Luftstrémungen aus dem Liftungsbetrieb werden von der Langsstrémung
aufgrund des Kolbenschubes der Fahrzeuge iberlagert. Insofern kann es sich im Betrieb als glinstig

erweisen. eine konzentrierte Absauguna.im Ausfahrisbereich einzustellen. Dies ist mit Hilfe der Abluftialousien




Geschwindigkeit nur begrenzt - nur wegen dem Larm.
Dieser Larm wurde aber in der Larmbetrachtung nicht berlcksichtigt:

Sonst ist ma ja wesentlich Gber dem Grenzwert, da ja die Flugzeuinstrumenteneinflugschneise von
Schwechat auch dariber hinwegeht. Aber was sind schon 45 dB in der Nacht und 55 dB am Tag. Ist ja
wie der Wiener Giirtel mit seinem auBerst angenehmen Wohnambiente....

Thema Schadstoffe.

Damit die Schadstoffgrenzwerte nicht Uberschritten werden, muss man natlrlich ordentlich bellften.
Wenn'’s einmal im Tunnel kracht, dann viel SpaB (werden dann die Anwohner evakuiert?)

Um Energie zu sparen werden die Parameter so eingestellt, dass man knapp unter die Grenzwerte
kommt.

Apropos Energie:

AnschluBleistung 5,6 MW...
Mehr als 1000 groBe Haushalte kénnten da bequem versorgt werden.



4.5 ENERGIEVERSORGUNG UND VERTEILUNG

4.51 Gefdahrdungsklasse

Grundlage fur die Betriebs- und Sicherheitseinrichtungen ist die Gefahrdungsklasse. Diese ergibt sich gemaf
Anlage mit Klasse 4.

4.5.2 Anschlussleistung

Die Leistungsabschétzung erfolgte mit einer dem Projekistand angepassten Genauigkeit. Sie bewegt sich fir
den Abschnitt S1 Schwechat — AST ERling/Groft Enzersdorf bei ca. 5,6 MW.
—

Und das Sschlimmste: Der Stau ist vorprogrammiert.
Anbei das Bild des Autobahnanschlusses.
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Wo ist dle LormkorTe 7?

Alles geht auf die Ostautobahn. Auch wenn mehrere Spuren vorhanden sind, wird’s extrem eng.
Fast keine Rulckstauzonen vom Tunnel zum Autobahnkleeblatt. Der Tunnel muss sofort gesperrt
werden, wenn ein Stau auftritt.

Und zu guter Letzt: Eine zusatzliche Spur lasst sich etwas schwierig in den bestehenden Tunnel
hineinkratzen. Soweit die "Skalierbarkeit". Aber wir kdnnen ja wie in Minchen oder Frankfurt einen
zweiten und dritten Autobahnring bauen. Es lebe der Beton.

Ich bewundere die Personen die sich in die kalte und windige Au setzen. Diese Helden haben erkannt,
dass man nur so die schweigende Mehrheit, die alles abnickt, aufritteln kann.

Meine Unterstitzung haben sie.

Ein kleiner Burger
(Name der Redaktion bekannt)



